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SziriMz és zene.
Hivatalos leleplezések a Nemzeti 

Zenedéről*
(Művészi cél helyett: vagyongyűjtés. — Vétkes 
mulasztások. — Intézeti növendékek mint tanár- 
rok. — Tanári fizetés havi 45 korona. — Az elnök 

mint diktátor.)
Gróf Zichy Gézának, & Nemzeti Zenede 

Egyesület Tolt elnökének és a volt választmány 
tagjainak egyes sa j tó orgánumokban tett nyilat­
kozataival kapcsolatban illetékes helyről a kö­
vetezőket közük:

A  Nemzeti Zenede tanári testületé többségé­
nek Írásbeli panaszára a kormány megvizsgál­
tatta szakközegeivel a Nemzeti Zenede Egyesület 
adminisztrációját, vagyonkezelését és pedagógiai 
működését. A  hónapokon át tartó vizsgálat azt 
eredményezte, hogy a Nemzeti Zenede nem tud 
megfelelni alapszabályezor ü céljának, máért is a 
belügyminiszter feloszlatta az Egyesületet. Az 
Egyesület választmányának tagjai ugyanis nagy­
részt zenéhez és zenepedagógiához nem értő fér­
fiakból kerültek ki, akik a művészeti és pedagó­
giai vezetésibe mélyen belenyúló jogokat gyako­
roltak és bár önzetlenül és jóhiszeműen, de a 
pedagógiára, ártalmasán és a közre kártékonyán 
intézkedtek, híjával a szakkérdésekben megköve- 
telt elemi jártasságnak. Az Egyesület a művészi 
cél elhanyagolásával, valamint az alkalmazott 
tanárok megfelelő javadalmazásának mellőzésé­
vel a vagyongyűjtést, illetve halmozást tekintette 
legfőbb céljának. Ezt azonban oly avatatlanul 
cselekedte, hogy a vagyon hozadáka csak 0.8 szá­
zalék volt. Az Egyesület a vagyonához tartozó 
bérházak kötele» gondozását évtizedekre ■vissza­
menően annyira elmulasztotta, hogy a kormány 
műszaki közegei azok lerombolását'* javasolják, 
nemcsak azért, mert lakhatóság szempontjából 
veszélyesek, hanem azért, mert jókarbantartásuk­
nak költségei messze meghaladnák teljes értékü­

ket. A  Zeneművészeti Főiskolának az intézmény 
vizsgálatával megbízott öt tanára megállapitotte, 
hogy a Nemzeti Zenedének nincs egyetlen anya­
könyve sem, nemkülönben oklevélregisztere és 
rendszeres afctatára sem. Zenetanulásra teljesen 
alkalmatlan és tehetségtelen növendékek árasz­
tották el az intézetet, úgy hogy az újjászervezés­
nél ezernél több tanulót kellett eltávolítani. Egyes 
tantárgyakat egyáltalában nem tanítottak, vágy 
teljesen rosszul, így a zeneszerzést, melyei va­
lamennyi növendék megbukott, akik pedig ugyan­
ebből a tárgyiból előzőén kitűnő onztályzatot 
kaptak. A vizsgálat kiderítette azt a tarthatatlan 
állapotot is, hogy a« érvénye® tanterv alapján 
nem a beirt 2400 növendék, hanem ennek fele sem 
nyerhetett oktatást a rendelkezésre álló helyisé­
gekben az alkalmazott tanárok létszáma mellett 
Tanárokul —  bár az intézet állami oklevéllel bíró 
tanárok alkalmazására kötelez teteti —  megfelelő 
képesítés hijjával levő, sőt még nem végzett inté­
zett növendékek is alkalmaztattak. A  tanárok dí­
jazása komolytalan volt, akadt köztük sok olyan, 
akinek fizetése havi 45 korona volt, a nyugdija® 
intézeti tanárok részére kiutalt nyugdijak között 
pedig 4 korona is szerepelt, mint havi nyugdíj. 
Az oklevelekkel és magánvizsgálatokkal kapcso­
latban is szabálytalanságok derültek ki.

A  hitelesített választmányi ttléei jegyző­
könyvek alapján megállapitották azt is, hogy va­
lamennyi kérdésben kizáróan az elnök egyéni 
akarata volt a döntő, aki egy személyben a köz­
gyűlésnek, a választmánynak és az igazgatóság­
nak is elnöke lévén, két előbbi minőségében fö- 
lebbvalója és ellenőrzője volt önmagának. Mind­
ezekhez hozzájárul miég az is, hogy az egyesületi 
forma általában tarthatatlannak bizonyult, mert 
ily keretben komoly és nagy zenei szakiskola nem 
tartható fenn, mint ezt külföldi zeneiskolák példái 
is bizonyítják, amelyek szervezésénél már rég 
(szakítottak az egyesületi formával.

Mindez okok alapján a belügyminiszter a 
Nemzeti Zenede Egyesületet az egyesületi jogra 
vonatkozó 1876. évi 1508. sz. szabályrendeletben
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gyunerezu w fvw iv«) joga £u«tpjaia leiucszratia, va ­
gyonát a zenede céljaira szolgáló Országos köz­
alappá szervezte ét, amelyet a kultuszmi­
niszter kezelésébe és felügyeleti jogkörébe 
utal. A  kultuszminiszter illetékes szak- 
férfiak bevonásával elkészíttette az alap 
szervezeti és az intézet művészeti szabály­
zatét, melyeket a közelmúlt napokban a minisz­
tertanács letárgyalt és jóváhagyott. A  művészeti
szervezetben gondoskodás történt arról! hogy 
azok számára, akik állami zenetanári oklevelet 
akarnak szerezni, a. Nemzeti Zenede a zongora- 
és hegedű-tanszakon akadémiai tanfolyamot tart­
son fenn. melynek tananyaga és tanterve a Zene­
művészet^ Főiskola akadémiai tanfolyamának 
tananyagával és tantervével azonos. Akik ezt a  
tanfalyamot a zenetanárképzö vizsgálati szabály­
zatában előirt eredménynyel elvégezték, a  zene- 
tanárképzőbe való felvételnél ugyanolyan elbá­
násban részesülnek, mint a Zeneművészeti F öis. 
kóla akadémiai tanfolyamát végzett nvöendékei 
A Nemzeti Zenedei alap kurátorává dr Steineker 
István miniszteri tanácsost nevezték ki Elnök- 
igazgatóul Szemly  Árpádot állították az intézet 
elére.


